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DEBATE AS AN EFFECTIVE METHOD OF DEVELOPING COMMUNICATIVE 
COMPETENCE

ДЕБАТИ ЯК ЕФЕКТИВНИЙ МЕТОД РОЗВИТКУ КОМУНІКАТИВНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ

Дорофєєва Олена
кандидат філологічних наук , доцент,
Хмельницький національний університет
м. Хмельницький, Україна

Дебати вважаються традиційним методом організації командної роботи. За 
словами Л. Десіти, дебати – це процес презентації ідеї або думки, коли дві сторо-
ни намагаються захистити свою точку зору. Для проведення цього виду командної 
роботи студентів розділяють на дві команди, або партії: пропозиція та опозиція, а 
також їм пропонується тема або питання з двома протилежними точками зору, які 
вони повинні доводити протягом обмеженого часу, за який відповідає тайм-кіпер 
[2].

М. Дарбі (M. Darby) у своїй статті «Дебати: навчальна стратегія для розвитку 
компетентності в комунікації та критичному мисленні» висвітлює наступні етапи 
проведення дебатів на заняттях [1]:

1. Попередній етап. Для теми, що обирається кожного тижня, студенти в кіль-
кості до 10 людей отримують свою власну роль в одній з двох команд (пропозиція 
або опозиція), котрі будуть брати участь у дебатах на якусь складну тему, що потре-
бує вирішення. Студенти повинні захищати позиції, які були їм присвоєні для де-
батів, незалежно від того, чи погоджуються вони з ними насправді. Для успішного 
проведення командна робота є необхідним складником.

2. Етап дебатів. Цей етап характеризується тим, що дві партії готують по 8-10 
пунктів, або аргументів, що підтверджують їхню точку зору, а також виступають із 
ними. Процес можна розділити на три фази:

2.1. Фаза конструктивних аргументів. Кожна партія презентує свої аргу-
менти без переривання іншою командою протягом певного часу.

2.2. Фаза протистояння. Після презентації кожна команда має можливість 
«кинути виклик» конструктивному аргументу іншої команди та протистояти 
йому, використовуючи логіку та докази.

2.3. Фаза взаємодії. Кожен студент, навіть якщо він не є частиною жодної з 
партій, має можливість взяти участь у дебатах та поставити запитання будь-ко-
му з учасників, висловити свої зауваження, способи досягнення компромісу 
між сторонами та висловити альтернативну точку зору.
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3. Завершальний етап. Учасники дебатів покидають свої позиції на мирній ноті. 
Викладач оцінює дії учасників дебатів за різними пунктами: самопрезентація, ви-
користання статистичних даних, роздаткових матеріалів, критичне дослідження 
теми, а також ентузіазм, підтримання зорового контакту тощо.

Також виділяються такі етапи та поради для проведення дебатів для викладача:
1. Ретельно підготуватися перед проведенням дебатів.
2. Обрати певну ціль або можливий результат.
3. Застосувати метод мозкового штурму для налаштування студентів на потріб-

ну атмосферу перед розділенням їх на партії.
4. Роздати студентам короткі статті з інформацією на тему дебатів.
5. Дати командам достатньо часу на підготовку.
6. Дозволити студентам працювати на зручних їм рівнях.
7. Спостерігати за студентами під час процесу дебатів.
Ми вважаємо, що доцільно використовувати метод проведення дебатів на по-

чатку нових розділів з темами дебатів, що відповідають введенню та поясненню 
незнайомих раніше термінів. Цей метод одразу зацікавлює та залучає студентів 
до пошуку та дослідження інформації, однак буде непрактичним у тих групах, де 
студенти не мають достатньо високого рівня загальної ерудиції. Якщо ж є пробле-
ми, пов’язані з питаннями пошуку та дослідження, викладач повинен забезпечити 
групу потрібними ресурсами, з яких можна здобути потрібну інформацію.

Серед основних позитивних сторін проведення дебатів є те, що під час підго-
товки аргументів до дебатів, студенти можуть дізнатися велику кількість інфор-
мації за короткий термін. Крім цього, дебати розвивають комунікативні навички, 
здатність вести переговори та працювати у команді, а також швидко відповідати 
та ладнати з різними людьми. Критичне мислення, що розвивається в процесі під-
готовки та участі у дебатах, також вважається позитивними змінами. Реакція біль-
шості студентів також є позитивною в більшості завдяки тому, що дебати надають 
можливість детального аналізу та вільного висловлювання на задану тему. Ще од-
ним значним результатом є те, що у студентів зростає впевненість у собі та здат-
ність вільно виступати перед аудиторією. Саме тому сучасні дослідники вбачають у 
дебатах значні перспективи для розвитку цього методу у майбутньому. Такої точки 
зору дотримується зокрема і Р. Кеннеді (R. Kennedy) [3].

З іншого боку, недоліком дебатів може бути саме атмосфера суперництва: од-
ним студентам буде некомфортно знаходитися у напруженому середовищі, в той 
час як інші можуть занадто сильно захопитися доведенням своєї точки зору, що 
може закінчитися суперечкою. Серед інших недоліків виділяють те, що не всі сту-
денти можуть мати змогу висловитися, складнощі у розподілі часу на виступи та 
відступи від теми під час обговорення.

Крім цього, за нашими спостереженнями, студенти мають тенденцію підтри-
мувати ту позицію, яка була надана їм під час проведення дебатів, вже після їх 
закінчення. Цей факт можна розглядати як здатність дебатів несвідомо впливати 
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на точку зору студента, що має спонукати викладача обирати ті теми для проведен-
ня дебатів, що будуть загалом нейтральними і не викличуть осуду.

Загалом, дебати можна вважати ефективним методом розвитку комунікативної 
компетентності у студентів, що вивчають іноземну мову у закладах вищої освіти.
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